
《关于加强地下水管理与保护工作的意见》（征求意见稿）
为严格限制深层承压水开采，控制浅层地下水开采规模，加快深层承压水置换，强化计量统计制度执行，加强节约用水和水污染防治，经市政府常务会议研究，提出如下意见。
一、充分认识加强地下水管理与保护的重要性和紧迫性
我市多年平均地下水资源量18.84亿立方米，可开采量16.25亿立方米。据统计，2019年地下水开采量15.54亿立方米，占可开采量的95.63%，地下水供水量占总供水量的82.3%，地下水已是我市居民生活和工农业生产的主要水源。根据省水利厅公布的地下水超采区范围，2014年我市超采区面积达5844平方公里，约占全市国土面积的50%。2020年国控站点监测显示，我市深层承压水均出现了不同程度地水位持续下降，地下水超采区面积已远大于2014年划定的范围，全市深层承压水超采形势严峻。地下水超采易造成水位持续下降、含水层枯竭、水环境变化、地面沉降等一系列问题，危及水安全、生态安全，将严重制约经济社会可持续发展。各县（市、区）、各有关部门一定要从经济社会可持续发展的战略高度和长远角度，进一步提高政治站位，严格落实责任，实行最严格水资源管理制度，按照地下水水量和水位“双控”要求，切实做好地下水管理与保护工作。
二、严格限制深层承压水开采
深层承压水原则上作为应急和战略储备水源，除经备案和严格审批的应急供水、生活及特种需求取用水以外，严禁新增取水。无其他水源、确需新增深层承压水的生活和特种需求用水，要严格论证审批，从严限制新增取用深层承压水，并加强日常监督管理。2021年9月30日前，凡是公共供水能够满足用水需求的，一律置换为公共供水；公共供水水源为深层承压水的，公共供水范围内现有自备用水户可以继续使用除深层承压水以外的其他水源；在公共供水管网覆盖范围外，除生活用水和特种需求用水外，不得取用深层承压水。
三、加快深层承压水置换
引调水工程受水区（含南水北调规划受水区、新增受水区及引江济淮等其他引调水受水区）已经通水的，于2021年9月30日前全部置换为引调水；尚未通水的，于通水后3个月内完成置换。项城、沈丘、西华等县（市）要加快引调水工程建设，2022年底前将城镇供水置换为南水北调水源或其它地表水源。在城镇公共供水管网覆盖范围内，公共供水能够满足用水需求的，2021年底前全部关停自备水井，注销取水许可证。鹿邑、郸城、淮阳、太康等县（区）要加快引江济淮配套工程建设进度，确保与主体工程同步建成，并完成水源置换。各县（市、区）要在2021年底前制订地下水置换方案，统筹推进城乡供水一体化、饮用水源地表化。要积极争取引调水分配指标或通过水权交易购买用水指标，及早谋划新建引调水工程、水源储备调蓄工程，在2023年底前完成全市城镇公共供水地下水水源置换。要研究编制地表水、浅层地下水和外调水源配置方案，避免农村生活用水仅依靠深层承压水这单一水源。
四、控制浅层地下水开采
各县（市、区）和各有关部门要加强地下水监测管理，按照非常规水、外调水、地表水、浅层地下水的次序，合理配置水源，严格控制地下水开采，实现地下水采补平衡、良性循环及水资源可持续利用。要严格落实取水许可审批和水资源论证制度，依据《建设项目水资源论证管理办法》，严格水资源论证，合理选址，避免高耗水建设项目取用地下水。要全面核查登记取用地下水情况，建立健全地下水取用水单位名录，监控地下水取用水户的主要用水设施、用水工艺、水消耗及用水效率等情况。积极推动非常规水利用，逐年提高非常规水利用率，减少地下水开发利用，维持地下水水位相对稳定并保持合理的埋深。
五、严格执行计量统计制度
需要申领取水许可和使用公共供水的所有取用水户必须严格计量（农业灌溉执行农业综合水价改革政策）。计量设施的安装、管理、维护责任由取用水户承担。计量设施损坏的，取用水户要及时报告水行政主管部门或供水单位，并在水行政主管部门或供水单位的监督下更换计量设施、采集更换前后的取用水量信息，不得擅自更换计量设施。频繁损毁或故意损毁计量设施，以及计量设施不能准确计量的，除按照有关法律法规处罚外，按日最大取水能力核定取水量。对违法违规行为要落实一体化联合奖惩制度，录入公共信用信息管理平台，同时由取用水户改装远程在线计量设施。所有取用深层承压水的必须安装远程在线计量设施。水行政主管部门和供水单位要加强计量设施的检查，或委托第三方机构查验。取用水计量数据要定期申报或抄取，直接从河道湖泊或者地下取用水资源的，用水户要按照用水统计制度报当地县级水行政主管部门，供水单位按规定定期报当地水行政主管部门。
六、加强节约用水和水污染防治
各县（市、区）要加强对节约用水的领导，各有关部门要按照职责和《周口市节水行动实施方案》（周发改环资〔2020〕131号）分工，落实节约用水工作。规模以上用水户要纳入计划（定额）管理，供水企业或单位要做好配合工作，按月向水行政主管部门报送供水统计资料。城镇居民用水要全面推行阶梯水价制度，农村居民用水要加快实行阶梯水价制度。供水管网漏损率要降至10%以下。要对农村水厂取水实行超定额累进加价计划（定额）管理，对超计划（定额）部分，按照超计划（定额）的比例征收水资源税（水价）（参照计划用水管理有关规定）。农村居民用水的计划（定额）管理，由县级人民政府制定管理办法。工业企业要优先利用非常规水，提高水循环利用率，做到低于用水定额通用值。农业灌溉要采取节水灌溉、引水补源等措施，提高用水效率，减少水资源消耗。
各县（市、区）、各有关部门要加大水污染防治力度，提高防治目标。地表水水量有保证的水源和部分浅层地下水，要力争达到饮用水水源标准，并按照有关规定，做好饮用水水源地的保护工作。要按照有关规范和要求封填自备水井，防止造成地下水污染。要避免自备水井一封了之的简单做法，可采取永久封填、应急备用水源、作为地下水监测井等方式管理，但均应登记造册、严格监管。研究制定地下水应急备用水源管理办法，建立健全地下水监测体系、信息共享机制。
七、落实保障措施
（一）强化组织领导。各级人民政府（管委会）是本行政区水资源管理的责任主体，市级层面负责制定重大规划政策，协调解决跨区域重大问题，各县（市、区）要落实主体责任，加强组织领导和推进实施。各有关部门要落实行业管理责任，逐项落实本意见。要建立联席会议制度，实行政府季会商、部门月会商制度，定期召开会议分析研判，解决有关困难和问题。
（二）强化资金投入。按照《河南省水资源税改革试点实施办法》的规定，落实有关资金保障政策。加大财政投入力度，积极建设引调水配套工程，建立相对完善的引调水工程体系。同时，强化水污染防治和地下水超采综合治理，盘活水资源存量，多渠道增加水源，通过河湖地下水回补等多种措施，提高水资源承载力，降低开发强度，综合治理地下水超采。
（三）强化执法力度。加大行政执法力度，重点查处未经批准擅自取水、未依照批准的取水许可规定条件取水、非生活用水取用深层承压水、破坏计量设施、违反节约用水管理规定、不按规定申报缴纳水资源税、违法或不按规定排放污水、向地下压注下渗污水、不履行环保防治责任等违法行为。
（四）强化考核问责。加强水资源管理考核，考核的主要指标纳入经济社会发展综合评价体系。审计部门连续三年开展年度地下水自然资源专项审计，以后转为每两年开展一次，直至建立完备的水资源配置和管理体系。强化监督问责，对开展地下水管理和保护工作中责任不落实、履职不到位、发生严重问题的，予以追责问责。
