关于进一步加强河道砂石资源管理的实施意见（征求意见稿）

为进一步加强河道砂石资源管理，持续巩固全市河道采砂管理成果，完善河道采砂统一经营机制。根据《河南省人民政府办公厅关干促进砂石行业健康有序发展的实施意见》（豫政办〔2020〕37号）和《河南省水利厅关于进一步推进河道采砂管理规范化制度化的意见》（豫水河〔2021〕3号）等文件精神，结合我市实际，提出以下实施意见。

一、指导思想

深入贯彻落实习近平生态文明思想，全面践行创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，认真贯彻落实《河南省河道采砂管理条例》，严厉打击违法采砂行为，推进全市河道砂石资源集约化经营，建立健全科学开采、持续利用、管理规范、安全有序的河道采砂管理长效体制机制，实现“河畅、水清、岸绿、景美”的良好河流生态环境。

二、基本原则

（一）坚持政府主导、社会监督。实行政府主导，部门沟通协调，集约开发经营，畅通公众参与渠道，构建“政府监管、上下联动、集约开发、社会监督”的格局，营造共同参与保护河流生态的良好氛围。

（二）坚持生态优先、科学开采。严守生态保护红线，加强科学治理，强化规划约束，实行总量控制，严格许可管理，统筹采砂管理与生产经营，兼顾河道疏浚与采砂活动，坚决维护河湖健康。

（三）坚持问题导向、标本兼治。立足周口河道实际，创新监督管理模式，实施统一经营管理，建立“封闭式、生态型、标准化”作业体系，强化砂石管理和经营，努力从根本上解决河道采砂的突出问题。

三、主要任务

（一）严格规划许可。按照省水利厅审批的河道采砂规划范围，由市水利局牵头编制贾鲁河、涡河采砂规划，征求市港航管理局、市生态环境局、市应急局等部门意见后，报省水利厅批准。《河道采砂许可证》由水利部门根据批准或备案的年度采砂实施方案，统一发放采砂企业。《河道采砂许可证》统一采用省水利厅印制的《河道采砂许可证》，任何单位和个人不得随意印制和发放。

（二）统一许可经营。河道砂石资源经营坚持全市统筹，授权市水务投资集团统一组织河道砂石资源经营工作，市水利局、市港航管理局及各县（市、区）人民政府下属国有公司可与市水务投资集团合作，按照两级合作、市级控股的原则由市水务投资集团制定统一的经营管理标准主导实施。
（三）实行联合执法。市、县两级政府建立由水利、公安、自然资源和规划、生态环境、交通运输、港航管理等部门参与的河道采砂管理联席会议制度，专题研究落实河道采砂管理执法联动、部门协调等重大事项。充分利用河长制平台，实施一河一策，突出抓好河道岸线保护、水资源保护、水生态修复、航道保护等重点任务，建立定期会商、信息共享、联合检查、联合执法、案件移交等制度。跨界河段（水域）建立区域联防联控机制，形成上下统一、区域协调、部门联动的执法监管格局。

四、工作要求

（一）统一思想，提高认识。各县（市、区）政府要充分认识加强河道砂石资源管理的重要性，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，切实摆上重要议事日程，全面推行河长制，正确处理好保护与开发的关系，科学规划、合理开采、规范管理，确保河道砂石资源资源经营管理科学、有序、可控，努力保障河道防洪、供水、通航、涉河工程和水生态安全，建立稳定和谐的秩序。

（二）加强领导，稳妥推进。河道砂石资源开采经营实行属地监督管理和党政首长负责制，各县（市、区）政府要把河道砂石开采管理纳入河长制绩效考核范围，加大分值比重，考核结果作为对领导干部综合评价的依据。市水利局要抓紧组织开展河道砂石经营管理的调查研究工作，科学制定实施方案和配套政策，确保2022年10月31日前完成河道砂石资源规划编制和报批工作。

（三）强化引导，营造氛围。各级、各有关部门要加强宣传引导，做好政策解读，正确引导社会舆论，及时回应社会关切，使社会各界理解、支持河道砂石资源管理改革工作。要畅通公众参与渠道，引导群众关心关注、积极参与，主动接受社会和群众监督，认真解决群众反映的问题，努力为全市河道砂石经营管理营造良好社会氛围。

